

2026·1

10

星期六
乙巳年十一月廿二
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第27486期
今日8版

去年我省602个新能源项目纳入建设清单

装机规模达4283.693万千瓦

本报讯(记者 段晓瑞) 2025年,我省先后公布三批新能源项目开发建设清单,涉及602个项目,装机规模达4283.693万千瓦,项目陆续开工、投产。截至2025年11月底,全省新能源装机总容量超过7000万千瓦,圆满完成“十四五”目标任务。

为推动新能源高质量发展、打造绿色能源强省、夯实“十五五”发展基础,省发展改革委、省能源局于2025年12月下旬印发《云南省2025年第三批新能源项目开发建设方案》,提出将实施221个新能源项目,装机规模共计1407.633万千瓦。

这些项目包括:宝山光伏发电场、草海子光伏发电场等104个光伏项目,装机774.079万千瓦;果东风电机场、云甸零碳园区风电机场(一期)等117个风电项目,装机633.554万千瓦。项目分布在全省16个州(市),其中,楚雄彝族自治州涉及36个项目,装机198.8万千瓦;红河哈尼族彝族自治州涉及34个项目,装机222.4万千瓦。

《方案》明确,有关州(市)和部门要规范资源配置,加强要素保障,提高审批效率,强化调度监测,推动项目加快建设,按期投产,光伏项目于2026年6月底

全面开工建设,风电项目于2026年10月底前全面开工建设;加强对项目实施的全过程监督检查,对推进缓慢的州(市)及项目业主采取通报、约谈等措施,违反相关文件要求的启动收回整改工作;光伏复合项目严格按照标准架设光伏组件,除桩基用地外严禁硬化地面,严禁抛荒、撂荒等情况,守住安全生产底线;鼓励采用绿电直连模式,促进新能源就近就地消纳,支持火电与新能源联营发展;不得将产业配套等违反公平竞争的事项作为项目开发建设的前置条件,严禁以非正当手段干预和插手工程项目建设。

王宁在指导楚雄州委常委班子民主生活会时强调

以优良作风凝心聚力真抓实干扎实做好“十五五”开局之年工作

本报讯(记者 左超) 按照省委统一部署,1月8日,省委书记王宁在楚雄彝族自治州指导州委常委班子2025年度民主生活会,强调要深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,深化落实总书记考察云南重要讲话精神,把新时代党的自我革命要求进一步落实到位,以优良作风凝聚人心、真抓实干,扎实做好“十五五”开局之年各项工作。

会前,王宁认真审阅了楚雄州委常委班子对照检查材料和班子成员个人发言提纲。会上,州委主要负责同志代表班

子作对照检查,班子成员分别开展批评和自我批评。

王宁在点评时指出,大家会前准备充分,会上对照检査直奔问题、深刻剖析,批评和自我批评严肃坦诚,收到预期效果。要抓实问题整改,不断提升政治能力、领导能力和落实能力,更好锤炼党性、提升本领,推动发展。

王宁充分肯定楚雄州委常委班子一年来团结带领干部群众奋发进取,各项工作取得的新成效,强调今年是“十五五”开局之年,要坚决贯彻党中央决策部署,坚定信心、担当实干,努力开好局起

好步。要因地制宜发展壮大资源型产业,加快发展林下经济,促进就地就近就业,精准帮扶低收入群体增收,毫不放松抓好民族宗教工作。要持之以恒推进全面从严治党,认真抓好中央巡视整改工作,严格落实党政机关过紧日子要求,不断开拓创新,为全省发展大局作出楚雄应有贡献。

王宁强调,全省各地区各部门要学深悟透习近平总书记重要讲话精神,深刻领会笃信、务实、担当、自律的丰富内涵和实践要求,精心准备开好民主生活会和组织生活会,开出信心、开出士

气、开出新局面,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。各级领导干部要坚持党性原则,敢于担当、敢于斗争、敢于批评,不当“老好人”;要改进调研方式,深入一线了解实情,研究问题,与基层干部群众一起算发展账、算增收账,找准方向、找准路子;要树立和践行正确政绩观,带头抓落实,不喊口号、不造概念,实实在在培育富民产业,扎实推动高质量发展。

赵月霞、王正英、王显刚参加。省委督导组到会指导。楚雄州人大常委会党组书记、州政协党组副书记列席。

“白云升处·乡兴志”
系列全媒体蹲点调研报道

石头山上结金果 漠上花开西北勒

本报记者 黄碧楚 饶勇



西北勒乡彝族群众采摘苹果。 本报通讯员 朱芸洁 摄

汽车在蒙自城边的狼鬃山间盘旋而上,窗外景致苍凉,浅黄色的土层薄如纸片,遮不住嶙峋的灰白石骨,碎石缝里蜷着几株枯草,风一吹过便簌簌发抖。

“老天不赏饭吃,这样的地方想要发展,谁!”同车人叹气,声音里满是对这片土地的担忧。

临近山顶,景象焕然一新。空气里浮起一丝清甜,像沾着露水的苹果香。拐过山坳,西北勒乡撞进眼帘——三轮车队在村口排成长龙,车斗里苹果堆得冒尖;电商冷链物流分拣中心里都是忙碌的身影,分装好苹果的筐子随着传送带叮当作响。这股热腾腾的劲儿,活像石缝里钻出的苹果树,硬是把荒山戳出个透亮的窟窿。

10年光阴,这片石漠化率高达76%的荒山上演了一场激动人心的“变形记”:贫困发生率从最高时的94%归零,荒坡上长出万亩果园,登山步道缠在山腰上织成了“金腰带”……干部群众自豪地将这一巨变归结为:“石头缝里刨穷根,一任接着一任干!”

石头缝里刨穷根

霜降时节的西北勒,空气里浮动着苹果成熟的芬芳。西北勒社区党总支书记李建文在自家果园里巡看,沾着泥土的胶鞋踩在碎石路上沙沙作响,这位彝族汉子不时停下脚步,托起一个苹果仔细端详,动作轻柔得像在抚摸婴儿的脸庞。

“皇家嘎拉”“红富士”这些早熟品种早就卖空了,就剩晚熟的‘烟富3号’,还能收最后几茬。”望着采摘一空的50亩苹果地,李建文的话语里满是欣喜,“这个丰收季,大大小小共卖了18万元。”阳光透过苹果树的枝叶,洒在他的笑脸上。

谁能想到,这片果园10年前还是一片只长石头的荒地?

“那些年,人畜饮水都成问题,谈什么产业?”回忆往事,李建文声音低沉。

“这些路贯通了发展动脉,更连通了西北勒人的心。”羊正波感慨地说。

齐心奋斗谋产业

水畅路通后,西北勒人开始重新打量脚下这片土地。苹果,这个在当地有着近20年种植历史却因缺水而一直“不成气候”的果子,终于等来涅槃重生的机会。

“刚开始大家都不愿意种,就怕石头地里栽不活。”李建文回忆。为打消群众顾虑,村干部带头试种,包村到户进行技术指导,拍着胸脯保证:“栽不活,我们赔!”

李建文是第一批“吃螃蟹”的人之一。他记得移栽树苗那天,村里来了十几个人帮忙。“天太干,地太瘦,生根石又挖不动,是大家往石缝里填土,一车一车拉水,这才种活了第一批苹果苗。”李建文说。

等待的日子最是难熬。那些年,李建文每天都要到地里转几圈,看着树苗在石头缝里艰难地扎根、抽芽。一年、两年、三年……终于盼到花开满枝、果实累累,收购商的车开到果园地头。

“现在咱西北勒苹果根本不愁销路。”李建文的话语里满是自豪。

如今,西北勒乡苹果种植面积从2006年的1940亩发展到52万亩,种植户达1476户。乡里引进10余个优良品种,科学搭配早、中、晚熟品种结构,鲜果供应周期大大延长;与高校和科研院所开展技术合作,改造2000亩低效果园,新建矮化密植苹果基地4000余亩,持续提升苹果品质。越来越多的老百姓从苹果产业中尝到了甜头。

在万亩连片的苹果园上方,占地46亩的西北勒乡苹果电商冷链物流分拣加工中心格外醒目。该中心的建设,让苹果销售周期从3个月延长到9个月。厂房内,工人在流水线上熟练操作,苹果按大小、色泽、糖度精准分级。一旁的苹果汁加工厂建成投产,等级稍差的苹果也能得到有效利用。

下转第二版

为您导读

防风险保安全 护稳定促发展

——2025年云南公安工作取得显著成效

见第二版

海鸥与昆明 一座城的眷恋

见第六版



扫描
下载
客户端

大理州深化全民阅读推广工作——

书香中共品生活之美文化之韵

苍山脚下,洱海之滨,山水胜景与人文书肆相映成趣,农家书屋与人间烟火彼此交融,琅琅书声随城市一同生长。在大理,阅读从不是孤独的个体行为,而是融入日常的生活风尚,是浸润社会肌理的文化基因。

近年来,大理白族自治州紧紧围绕“力争把大理打造成为全省阅读量最高的城市之一”的目标,以“书香大理·阅享生活”品牌建设为核心,深化全民阅读推广工作,让书香成为大理最动人的生活注脚。

在大理,书香触手可及。弥渡县红岩镇大营村里,闲置的烤烟房被改造成图书馆,村民的闲暇时光被家门口的阅读空间点亮。永平县城的“暖新驿站”中,书架上杂志、名著等整齐排列,为外卖员、快递员等新就业群体忙碌的生活注入温暧和力量。大理古城复兴路上的苍

施标准》到《大理州促进全民阅读工作实施意见》,从全民阅读工作联席会议制度到年复一年制定年度全民阅读系列活动方案,政策导向清晰明确,制度保障坚实有力。近年来,大理州通过政府主导、社会协同、公众参与的模式,形成了统筹推进、多方协同的工作格局,在全域覆盖、全民参与中持续筑牢全民阅读根基,以文化力量赋能高质量发展。

在大理,书香触手可及。

弥渡县红岩镇大营村里,闲置的烤烟房被改造成图书馆,村民的闲暇时光被家门口的阅读空间点亮。永平县城的“暖新驿站”中,书架上杂志、名著等整齐排列,为外卖员、快递员等新就业群体忙碌的生活注入温暧和力量。大理古城复兴路上的苍

书店内,行色匆匆的旅人们在书香里度过一段松弛的时光,享受生活的诗意……

推广全民阅读,平台建设是根基。多年来,大理州持续推进公共文化服务体系建设,构建了覆盖城乡、便捷可及的多元阅读阵地,让不同群体都能找到属于自己的阅读空间。在城镇,实体书店走上升华之路。全州295家实体书店完成功能升级,凭借独特的文化氛围与优质服务,成为融合阅读学习、文化交流、创意生活功能的城市文化会客厅。在乡村和社区,农家书屋、社区阅读空间打通全民阅读“最后一公里”。全州1146个农家(社区)书屋藏书超265万册,让广大农民共沐书香。

下转第二版

贯彻全会精神 云岭一线见闻

勐海茶香飘海内外



勐海产业园区内茶企的智能化生产车间。 本报记者 戴振华 摄

冬日,云南勐海产业园区内的郎河茶业有限公司一派繁忙景象,公司总经理王小林正指挥员工对准备出口海外的茶品进行严格的质量检验和打包。

“我们2025年的产量预计达到1200吨,产值近1亿元。除了在国内市场销售外,每年都有200余吨茶品出口到东南亚、德国和日本等海外市场。”王小林介绍,公司除了拥有西双版纳古六大茶山,勐海县境内布朗山、南糯山以及澜沧景迈山等原料基地外,在勐海县西定乡巴达茶区还拥有5200亩出口备案基地茶园。目前正是茶叶出口海外的高峰时段,已有88吨茶叶出口到东南亚。

从第一家茶企郎河茶业有限公司入驻至今,云南勐海产业园区的入驻茶企已达76家,成为全国唯一以普洱

茶加工为第一主导产业的开发区,构建起集茶叶种植、精深加工、文化体验于一体的全产业链。

记者在园区内的大益茶厂初制车间看到,企业研发推广的“拣剔流水线毛发剔除装置”让毛茶原料洁净度大幅提升。该装置曾获云南省职工技术创新成果三等奖,能提升人均拣剔产能240%,从源头筑牢品质根基。成型车间内,压茶饼等一些标准化要求高的环节已由机器人替代人工操作,高速运转的工业机械臂精准完成揉茶、压饼工序,357克标准普洱茶饼有序下线,不仅降低近一半人工成本,更实现了品质均一稳定。在勐海陈升茶业有限公司的智能化车间,通过配套智能化生产线、追溯系统与仓储设施建设,茶产业“品牌普洱”向“科技普洱”转型升级得到有力提升。

下转第二版